
Ondrejovské hody, Papradno, 2. december 2017 

Uvedenie do života publikácie Hori zeľené, vodi studzené 

s podtitulom Ľudové piesne, kroje, zvyky a tradície z Papradna 

 

„Čím začať? Ani neviem. Pôvodne sme mali mať koniec roka pokojný a voľný, aby sme mohli                 

v kľude nacvičovať program na Ondrejovské hody, ale dopadlo to akosi inak. Vystúpení či aktivít nám 

pribúdalo, a aj keď sme mohli za to z časti my (teda hlavne my ), nečakali sme, že bude všetko naraz. Ale 

myslím, že sme to všetko zvládli a budeme mať na čo spomínať.  

V polovici septembra sme sa zúčastnili púte na horu Butkov, v októbri sme si okrem vystúpenia pri 

príležitosti mesiaca úcty k starším zaspievali dvakrát v Nimnici – na podujatiach Nôty v dreve ukryté 

a Múzy nás spájajú. A práve začiatok októbra nám predurčil ďalšie aktivity v novembri. Po dlhom 

zvažovaní sme sa nakoniec rozhodli so ženami zúčastniť kastingu do súťaže Zem spieva II. Múzeum 

slovenskej dediny v Martine sme už poznali, tak sme sa tam vrátili zaspievať, prezentovať piesne, aké sa 

spievajú u nás. Či to bola náhoda alebo zámer, neviem. Ale boli sme úplne prví súťažiaci. Náš spev ocenili 

až tak, že sme cestovali na natáčanie do RTVS v Bratislave. Spolu so 45-timi fanúšikmi sme si spríjemnili 

jednu novembrovú sobotu. Pripravení sme boli, či už hlasovo alebo oblečením a všetkým potrebným pre 

správnych fanúšikov – tričká a transparent (Moje srdce bije pre Papradno a Podžiaran je moja srdcovka) 

mali veru úspech. Hodnotenie poroty nás viac ako potešilo, čakanie na vystúpenie sme si spestrili 

precvičením piesní na hody – naša muzikopera zožala úspech aj tam. Tesne pred hodmi boli u nás natáčať aj 

dokrútku – s Andrejom Bičanom sme sa dobre zabavili, a určite sme za ním nezaostávali, veď sme mali 

posilu – našu Betku. Všetko si to budete môcť pozrieť a vypočuť niekedy v januári alebo februári v niektorej 

z častí Zem spieva II.  

V novembri sme si spolu so štyrmi generáciami Podžiarančeka – Papradňančeka zaspievali na 60-

tom výročí školy a 2. december patril našim Ondrejovským hodom. Celý deň sa niesol v duchu osláv 

patróna nášho kostola. Bolo postarané o žalúdky, o našu dušu aj o dobrú náladu. Na výstave fotografií sme 

si zaspomínali na školské časy. Aj keď bývajú účinkujúci na programe výborní, tento rok boli, sa mi zdá, 

ešte o niečo lepší ako po minulé roky. Či už to boli domáci BP Band, alebo DFS Malý Vtáčnik z Prievidze 

a Kapor na scéne zo Žiliny. Veru sme sa dobre zasmiali, zabavili, o čo sa postarali aj naše deti 

z Podžiarančeka a hádam aj my. Som rada, že sme náš papradniansky program vyskladali všetky naše 

generácie. No a záver? Verím, že ste sa, tak ako my, aj vy dobre zabavili. Nevesta bola krásna, ženích zas 

krásavec. Vyskladať 37 celosvetovo známych piesní do troch dejstiev dalo veru zabrať. Vymyslieť texty ešte 

viac. O veľa z nich sa, ako vždy postaral Izo, o tú „svoju“ Neber si, Janíčko, maľučkéj ženy, Paľko. (Koho 

by napadlo, že žena je malá jak také dzecko, hlava, ric, papuče a to je šetko?) Na ostatné detaily a špeciálne 

oblečenie dohliadala Mirka Švecová, Michal Mahút zabezpečil techniku, aby ste nás dobre počuli a Marian 

Turičík chodieval na naše skúšky, aby to bolo všetko nastavené tak, ako treba. Nacvičovali sme veru dlho. 

Zbor židov – áriu z opery Nabucco sme sa učili už od januára. Ďakujem a obdivujem všetkých mojich 



Podžiarancov, že sa na to dali nahovoriť. Že sa dokážu zasmiať sami na sebe a tým pobaviť všetkých. 

Neviem, čo sa mi najviac páčilo, čo mi najviac utkvelo v pamäti. Išlo to ako jeden celok a vždy niekto iný 

zahviezdil. Najťažšie to mali hlavné postavy – Janko s Paťom, ktorí to zvládli vynikajúco. A labutie jazero? 

K tomu netreba nič písať. To bolo treba vidieť. Neskutočne sa teším, kedy si to pozriem zo záznamu 

a verím, že sa budem smiať tak, ako keď si pozriem minuloročné Repete. Pre mňa bol najkrajší pohľad, keď 

sme spievali Papradno, Papradno. Všetci spolu, pochytaní za ramená a s nami spievala celá sála... 

Počas hodov dvaja mládzenci – Juraj Jakubík (vedúci FSk Javorníček z Hvozdnice) a Izo Mikudík 

uviedli do života publikácia Hori zeľené, vodi studzené s podtitulom Ľudové piesne, kroje, zvyky 

a tradície z Papradna. Veľmi pekne sa im chceme poďakovať za 

dôstojné a krásne predstavenie našej publikácie, až sme rástli pri 

ich slovách. Počas písania sme si s Gitkou Bulíkovou ani 

nepomysleli, že sa dopracujeme k číslu 248 strán. Katka 

Zdurienčíková ju obohatila krásnymi kresbami o grafické 

spracovanie sa postaral Vladko Šimík. Veľmi pekne ďakujeme 

Nadácii Poštovej banky a obci Papradno za finančnú podporu, 

vďaka ktorej sme uchovali dedičstvo, ktoré nám zanechali naši 

predkovia. Bolo by nám veľmi ľúto, keby to všetko, čo v nej je, 

upadlo do zabudnutia. Ďakujeme všetkým, ktorí nám pri jej písaní 

pomáhali. Či už našim babkám, dedkom – živým kronikám, 

ktorých spomienky sú na nezaplatenie. Špeciálne Karoľke 

Kopúnikovej, ktorá nám všeličo porozprávala, vysvetlila. 

Ďakujeme za pomoc aj nášmu starostovi Romanovi Španihelovi 

a Zuzke Burdejovej. A kto by mal ešte záujem o publikáciu, môže si ju zakúpiť na obecnom úrade, 

v obchode u Danky Smädišovej alebo u nás. 

Som rada, že sa k nám pridali ďalšie dievčatá – Marika Macháčová, Paulínka Tarožíková a Marika 

Hrošková a prajem im, aby sa u nás dobre cítili. Na záver chcem už len poďakovať mojim Podžiarancom za 

ďalší krásny spoločne strávený rok a popriať im aj vám požehnané Vianoce a teším sa na ďalšie stretnutie, 

26. decembra o 11.00 hod., u nás v kostole na vianočnom koncerte Od Betľéma ňedaľeko.“ 

 

Text: (Palazník, december 2017): Lenka Jandušíková, vedúca FSk Podžiaran, Papradno 

Fotografie: Dana Mahútová, POS P. Bystrica 

Video: OHARICA PREVÍDHERNÁ:  https://youtu.be/cBggS19NQBs 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/cBggS19NQBs


„Chto ňeból, mvože banovac. Chto ból, mvože spomínac“  

 

OHARICA PREVÍDHERNÁ 

 
Srandovná muzikopera f troch dzejstvách  pre potešeňje a na srandu                                    

                                            

1. dzejstvo - Von hľadá hu  

Najkrajší šuhaj s celéj dzedziny vybral sa hľadac súcéj dzjevčiny. Šak roky na to už má, bi sa ožeňil a ňebol 

sám. Strach koľko tých oharíc stretňe. Ľen či si vybere tú pravú, či mu hu chlapi schváľja a babi ňeodženú... 

 

2.dzejstvo – Nahováraňje 

Stretňeme sa pri jazjerku, ľen čo večér padňe. Vytracím sa z domu cicho celkom ňenápadňe, tak jako cjeň. 

 

3. dzejstvo – Svadzba 

Ó, jak sú krásňí – vona a von obľečeňí f šace svadobnom. Tešme sa s ňimi a radujme, ščascje a lásku hým 

poprajme.  

 

Svetová premjéra: 02. december 2017 

Texty a choreografíja: my - Podžiaranci 

Muziga: šeliňechto 

Jako duho to budze trvac: asi pól hodziny 

 

OPSADZEŇJE:  

Jaňíčko- Janko Hároník 

Oharica Prevídherná- Paťo Kaprálik 

          Spevácky zbor FSk Podžiaran Papradno 

 

Vysvetľivky pre cespoľných: 

 

Muzikopera - zľepeňec muzikálu a opery 

Oharica - dzjevka, dzjevčina 

Prevídherná - šikovňučká, jedzinečná, výberová, prvotrjedná, super, ekstra, kúl, skrátka najsamľepšja 

 

Video: OHARICA PREVÍDHERNÁ:  https://youtu.be/cBggS19NQBs 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/cBggS19NQBs

